

·学术动态·

## 本刊编辑部举办“2009年拉丁美洲形势”研讨会

2009年11月23日,《拉丁美洲研究》编辑部举办“2009年拉丁美洲形势”研讨会。这次研讨会的目的是配合拉美所的科研工作,总结一年来拉美地区的形势、展望今后发展趋势,同时也为本刊“2009年拉美地区形势笔谈”栏目组稿作更充分的准备。柴瑜、袁东振、贺双荣、郭存海等作主题发言,拉美所所长郑秉文、副所长宋晓平和吴白乙出席研讨会并阐述个人观点或对发言作精彩评论。研讨内容和主要观点主要包括以下四个方面。

1. 拉美经济形势。拉美经济全年表现为先忧后喜,整体增长情况比此前预计略微乐观。受全球金融危机的影响,拉美经济在2009年上半年出现较大幅度的下滑,下半年出现复苏迹象;总投资对GDP增长的贡献最大,而出口对经济增长的影响为负值;中国因素对拉美国家人均GDP的增长有较大的积极影响。拉美国家的财政开支和外资流入加大,证券市场逐渐恢复,通胀预期不高,汇率基本平稳,国际储备增加,但消费信心的恢复需要一段更长的时间。对能源和资源依赖较大的国家受危机影响较大;墨西哥和中美洲国家的经常项目受到较为严重的负面影响,巴西受危机影响较小;总体上,拉美国家的初级产品出口增加,制造业出口有所下降。有学者强调指出,墨西哥、中美洲、南美洲的情况有较大差异,应区别分析。拉美国家宏观经济政策的首要目标是稳定,但拉美的经济发展模式仍具有不可持续性的一面,明年的经济前景仍不乐观,其形势的好转有赖于全球经济的恢复。

2. 拉美政治形势。2009年拉美政治形势的特点是:政治运转相对平稳,政治进程基本有序;左翼力量呈进一步发展趋势,影响政治稳定的变数增加。2009年是拉美国家选举比较集中的年份,大选与政府更迭基本有序。左翼力量进一步发展,左翼执政的国家有所增加,执政地位进一步稳固,一些左翼政府推进的改革取得重要进展,左翼的联合趋势进一步加强,古巴的国际环境有所改善。但由于右翼力量的影响有所抬头,左翼的发展和巩固仍面临较多的困难和不确定性。洪都拉斯政变引起拉

美乃至世界范围的关注,它表明拉美民主政治体制和维护民主体制的机制仍然经受着严峻考验,但并未影响到拉美政治发展基本平稳的主流趋势。2010年值得关注的问题主要包括:巴西、委内瑞拉等国即将进行的重要选举,推迟召开的古共六大,金融危机对拉美国家政治的影响及其后果等。

3. 拉美地区的国际关系。2009年,拉美国家对外关系的调整进程加快,外交关系多元化进一步发展。奥巴马执政以来,在一定程度上缓和了与拉美激进左派政府和古巴的紧张关系,但美国仍未放弃对拉美的干涉。ALBA等拉美国家间的一体化合作取得不同程度的进展。一些拉美国家间的内部矛盾和冲突有扩大趋势,但并没有引发战争的风险。国际金融危机的爆发给拉美国家推行外交关系多元化带来了新的机遇,拉美国家在巩固与欧盟传统关系的同时,加强了与俄罗斯及亚太、中东及非洲国家的合作。中国加强了与拉美大国的战略对话,金融合作成为中拉合作的新亮点。受危机的影响,中拉贸易额下降,但中国在拉美国家贸易中的份额增加。与此同时,中拉贸易摩擦有所扩大。

4. 拉美社会形势。经济危机对拉美社会带来了较大冲击,但拉美国家应对危机的能力强于以往。拉美经委会预计2009年将新增900万贫困人口和500万赤贫人口,风险人口大幅增加。全球经济危机对拉美国家的社会影响体现在失业率上升、就业质量明显下降、非正规部门就业增加、贫困率和赤贫率上升、返贫风险增加、社会开支持续扩大、中产阶级贫困化等方面,但在不同的国家其影响程度有较大差异。由于拉美实施谨慎的财政政策,而且拉美国家近年来的经济增长和社会开支的增加减缓了危机的社会影响,改善了收入分配状况,但拉美仍然是世界上不平等程度最高的地区。

研讨会上,学者们还提出了一些需要进一步研究的问题:国际金融危机对拉美经济的影响程度,拉美国家应对危机的刺激计划及其内容、特点,拉美国家在后危机时代的政策反应、政治发展进程中的主要变数,等等。(刘维广 供稿)

本刊编辑部举办  
2009年拉丁美洲形势研讨会

Journal of Latin  
American Studies